



得益于良好的乡村治理基础，田心村的修缮水渠等基础设施建设有力推进。

受访单位供图

茶陵田心村：“两条腿走路”谋共富

株洲日报全媒体记者/李军

1月11日，茶陵县严塘镇田心村。新建的幸福屋场，散步的村民晒着冬日暖阳，村文化广场不时传来孩子的欢笑。脐橙种植基地，一筐筐脐橙被采摘，通过村上供销社找到销路，又鼓了村集体的钱包。强村富民的道路，田心村坚持乡村治理与“三社合一”综合改革“两条腿走路”，走出了属于自己的风采。

●乡村治理，摘下“国字号”招牌

在田心村，有块崭新的金字招牌：全国乡村治理示范村。2023年，株洲获得这项称号的村庄仅有两个。能拿下这块“国字号”招牌，只因田心村在乡村治理方面确实“有两把刷子”。市派驻村工作队队长、第一书记吴丽刚说，去年5月刚驻村时，他就发现田心村注重党建引领，创新探索了“党建+”模式，为乡村治理打下了良好基础。比如“党建+村规民约”。此前村里广泛征求意见，制定形成《田心村村规民约》33条，引导村民树立自治意识，逐渐从“他律”转向“自律”，由“旁观者”变为“当事人”。再如，“党建+能人治理”，村里充分发挥基层党组织主导作用，从地方致富能手、外出务工经商能人、复员退伍军人、大学毕业生等群体中，发现和选拔了上百名基层能人，实现了能人带动。“党建+自治组织”也是乡村治理的重要抓手。围绕基层治理做什么、怎么做、谁来，村里成立村民议事会、红白喜事会等组织，发挥其联系不同群体的优势，真正实现了“小事不出组、大事不出村、矛盾不上交”。

市派驻村工作队来了后，落实省里相关要求进一步完善了乡村治理机制。田心村党支部书记谭小平介绍，具体来说是推行“三长制”为契机，在村以下设片长、组长、邻长，建立“片-组-邻”的基层治理组织体系，细化基层治理单元，助推乡村治理精细化、整体化。可别小看这个“三长”。吴丽刚说，2023年里建设幸福屋场，在空心废弃房屋拆除等方面，邻长、组长和片长紧密配合，很好地促进了村文化广场等项目的推进。不止于幸福屋场建设，在村庄清洁绿化、修缮水渠、农田改造等方面，“三长”都发挥了良好的作用，助推全村面貌焕然一新。

●三社合一，壮大产业促富民

乡村振兴，产业先行。田心村发展产业的路径是，深入推进“三社合一”综合改革，壮大村集体经济，扎实推进共同富裕。2023年，市派驻村工作队携手村里成立村级供销社，帮助村上的相关种植养殖合作社破解了销路难问题。比如，村里引进的茶陵县长盛生态种养专业合作社，在村上打造了46.7公顷的水果玉米基地。基地自投产以来，每年带动本村农户100余户就业，其中脱贫户16户。通过流转土地给基地与务工，村民都能切实增收。“为水果玉米找销路，也就是在为村集体与村民增收找门路。”吴丽刚说。2023年，田心村的水果玉米基地入选严塘镇“三社合一”综合改革示范点。最近两个星期，驻村工作队和村“两委”又通过供销社平台，销掉了村上脐橙基地的1万公斤脐橙，村集体经济又有人账。“2023年全村集体经济收入约20万元，同比增长42.8%。”谭小平介绍，村集体经济的发展壮大，与“三社合一”综合改革的推进密切相关。吴丽刚特别提到，田心村还有一项亮点工作是将山水林田等资源统一归集到村里管理，并编制了“一环三区”的村庄发展规划：即打通一条环村道路，将全村划分为永久基本农田保护区、现代农业产业区、人居环境示范区。在现代农业产业区，田心村计划利用丰富的山地资源，引入万樟园林集团按照“造林造景、造林造园、造林造富”的发展模式，联动周边献竹村、沙江村等村庄抱团发展。乡村治理绘底色，“三社合一”添特色，田心村加速奔向“村强、民富、景美、人和”的美好愿景。



田心村的水果玉米基地，切实带动了村民务工增收。

受访单位供图

海归返乡养牛记

株洲日报全媒体记者/李军

海外留学归来，学的是影视专业，曾在北京工作。目前，她在家乡“养牛”。觉得不可思议？但这就是90后浏阳姑娘曾齐怡馨的追梦故事。畅想未来，她还计划将龙潭镇的文家村建成“牛村”，打造农文旅融合发展样板。曾齐怡馨是株洲华利生态农牧发展有限公司（以下简称华利生态农牧）总经理。追梦乡村振兴，她看似突兀的人生转折，其实顺理成章。

1 海归返乡，“艺术生”成“创二代”

27岁的曾齐怡馨温婉娇小，但做事麻利，毫不拖泥带水。1月10日上午，客户来了急单，她的感冒还没全好，但一直在忙着茶油的订单出货。某种意义上，曾齐怡馨是“创二代”，因为她的父母本身就是敢闯敢拼的“新农人”。曾齐怡馨的父亲齐国华，曾在湘江边采砂，湘江干流全面禁止采砂后，他和爱人于2016年创立华利生态农牧，开始养殖黄牛。同年，曾齐怡馨发现自己很喜欢影视剪辑，却难以在大学转专业。此时，转换赛道创业拼搏的她成了她的坚强后盾：国内不能转，咱去国外学。四年后，曾齐怡馨从美国旧金山艺术大学毕业，然后在北京工作了一

年。高强度的“996”工作节奏，让她一度产生迷茫，这时父母建议她回家乡看看。“他们说，脱贫攻坚以后接着搞乡村振兴，多的是机会和舞台，说不定我能找到方向。”2022年4月正式返乡后，曾齐怡馨对乡村振兴的理解逐渐加深。家乡的变化很大，而华利生态农牧的蜕变，对她的触动最为直接。曾齐怡馨刚出国时，公司养殖的黄牛才七八十头，由于父母起初缺乏技术和采购经验，首批饲养的牛有几十头相继发病、死亡，第一年亏损了60多万元。几年过去，气象焕然一新：公司存栏的牛达400余头，肉牛养殖基地与饲草种植基地之外，还开辟20余

公顷油茶种植基地。父亲齐国华自学黄牛冷配技术，不仅提升了肉牛的品质，还成了指点周边村镇养殖户的“土专家”。通过全生态循环生产，进行母牛自繁自育品种改良，华利生态农牧形成“公司+合作社+家庭农场+农户”的畜牧养殖发展模式。齐国华介绍，这种模式带动了周边村镇10多个中小型养殖户养牛，并以流转土地、安排务工、领养牛犊回收肉牛等方式联农带农，带动脱贫户7户28人、低保户3户7人、残疾人5人切实增收。在曾齐怡馨父母用心经营下，公司做得有声有色，留学归来的她能做些什么？

2 助力乡村振兴，“头雁”舍我其谁

越是实践，曾齐怡馨越发现自己能做的还有很多。冥冥之中有巧合，曾齐怡馨返乡的那年，一个意义深远的项目也在当年铺开。2022年，农业农村部、财政部联合启动实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，以期培育“头雁”队伍引领一方、带动一片，助力地方乡村产业振兴、人才振兴“双促进”。那年夏天，曾齐怡馨成功报名全省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，赴浙江大学参加培训。“这次培训让我开拓了眼界、看到了差距，更坚定了投身乡村振兴事业的决心。”她说。培训干货满满、形式多样，既有

专家授课，也有对浙江先进地区的实地参观学习。在课堂上，曾齐怡馨记下了密密麻麻的笔记，走访考察时则掏出手机，拍下了不少好经验。杭州市余杭区余杭街道的永安村，是她印象最深的几个考察点之一。余杭街道成立“禹上稻乡”强村管理公司，统筹推进8个乡村的发展，其中永安村成效明显，建成了数字化的“稻香小镇”。曾齐怡馨说，“在当地的‘智慧稻田’，虫识别技术能精准地记录害虫数量、分布区域等信息，为田间管理提供针对性的参考。”对照家乡，曾齐怡馨认为基础设施和人居环境显著改善，但在发展“智慧农业”和推进三产融合上，还有

不少急需补齐的短板。培训后回到公司，曾齐怡馨迅速对接相关电信运营商，希望为华利生态农牧迈向“智慧养牛”搭建网络基础，但养殖基地位置较偏，信号基站布局基本确定，争取设置基站的努力没有成功。也有成功的尝试。通过不断学习和思考，曾齐怡馨创新采用古法发酵的药渣来饲养肉牛，提升了牛肉的品质。曾齐怡馨认为，乡村产业振兴带头人作为“头雁”，需要具备多方面的综合素质，而敢想敢干的劲头尤为重要。“如果带头的人不动，整个队伍也将停滞不前。我是年轻人，也愿意多去学习实践，多去探索。”

3 建设“牛村”，打造农文旅融合样本

“里脊、上脑、吊龙等，牛身上不同部位的肉，营养价值不一样，吃法和口感也不同。”曾齐怡馨笑着说。对曾齐怡馨来说，牛肉不仅是食物，更是她创业路上的“牛”。“前段时间聊天，我还和爸妈说，你们说的这些想法，都是我以前和你们说过的。”曾齐怡馨笑着说。对曾齐怡馨来说，牛肉不仅是食物，更是她创业路上的“牛”。曾齐怡馨的格局挺大。她的初步设想是，“借鉴永安打造稻香小镇品牌的强村模式，围绕肉牛养殖基地做农文旅文章，把文家村打造为‘牛村’。”这个“牛”字一语双关：既指肉牛养殖这一核心产业，又指将文家村的乡村振兴做出令人竖大拇指的成绩。在曾齐怡馨看来，建设“牛村”可学习浙江余杭区永安的强村模式。简单来说，即村里成立强村公司统筹资源做村庄运营，村民则以相关资源入股，并按多劳多得原则获得相应分红。“只有这样，才能激励村民发挥主体作用，新业态、新模式才能不断涌现。”

比如研学游开发，在曾齐怡馨看来，华利生态农牧此前获评省级生态农场，也是株洲最大规模母牛繁育基地，已具备打造相关文旅项目的优势。但曾齐怡馨深知，建设“牛村”的前提是夯实产业，肉牛养殖产业做大做强，后续发展文旅项目才有支撑。曾齐怡馨敢于梦想，也有将梦想分解一步步去达成的定力。设计油茶产品包装、学习牛肉贴体包装加工、梳理企业文化并设计文化墙等，娇小的曾齐怡馨也有一股“牛劲”，总在精力满满地推进手头的事项。只要你在脚踏实地地努力，就别怕别人说你做梦。”曾齐怡馨说，她相信梦想虽远，行则必至。

“只要你在脚踏实地地努力，就别怕别人说你做梦。”曾齐怡馨说，她相信梦想虽远，行则必至。

曾齐怡馨在油茶基地向父亲请教相关种植技术。受访者供图



曾齐怡馨在肉牛养殖基地查看黄牛生长情况。受访者供图



03

株洲日报

乡村振兴

2024年1月12日
星期五
责任编辑：刘小波
美术编辑：王玺
校对：马晴春

我的驻村日记

铺好驻村帮扶的三块“基石”

讲述人：市派驻村攸县皇图岭镇港口村工作队队长 黄卫正

1月10日，上午8点，我和队员们简单吃过早饭，开启新一天的驻村工作。我们先到村部附近的道路拓宽现场看了看。这条路虽然仅2公里多，但它是攸县广寒坪抽水蓄能电站进场路的一段，作用重大。广寒坪抽水蓄能电站投资上百亿元，是攸县有史以来单体投资最大的项目。经过一个多月建设，施工目前处于路基拓宽阶段，村部附近一口水塘被部分征用，将砌挡墙后填平至现有路面高度，分层压实。这条路拓宽建成6.5米宽的沥青路，将和我们工作队争取到的“白改黑”改造项目形成环线，使村里的公路设施焕然一新。

村里计划的“白改黑”改造涉及两条村主干道，共6.1公里，全部改造后，港口村公路将形成1个“8”字形沥青路网。在后盾单位市交通运输局支持下，其中4.3公里已在省交通运输厅纳入全省资源产业路项目建设规划，今年可以实施，目前正在走相关流程。港口村交通位置便利，武深高速皇图岭互通口就在村里。驻村工作队发力道路提质改造，也是在夯实村里的产业发展之路。目前，作为株洲市重点工程的攸县皇图岭香干产业园正在建设，办公和住宿用房已封顶，招商引资火热开展，把路建好了，村里可以建立物流公司，通过服务产业园区找到新的增长点，增加村集体收入。农历春节将至，监测户、脱贫户、特困户的生活状况也是驻村工作队关心的重点。这几天，我们工作队和村干部一起上门入户走访，为部分较困难的群众送去了慰问金或物资。今天，我们分头走访慰问了脱贫户7户，特困户15户。

“老汤，村里决定推荐你去扶贫车间上班。以后你在家门口就能挣钱了。”走进59岁的汤连生家，村干部告诉了他这个好消息。“谢谢党和政府的关心，我身体不太好，有点担心是不是能做好。”汤连生不断地说着感激。他是四级残疾，妻子是二级残疾并需要长期药物治疗，一家开支主要靠女儿在外务工。对他来说，就业帮扶能有效缓解家庭的经济压力。走访慰问回来，村党总支书记、主任杨国东和我商量了一下做好村“两委”班子后备力量储备的事情。村里党员和村干部年龄整体偏大，而乡村振兴需要新理念、新方法，对加强后备力量储备这个问题，驻村工作队和村“两委”还要多研究，多想办法。

晚上7点，和往常一样，我和队员回顾当天的工作，整理照片资料，写驻村日志。回想一天工作，我感触很深：完善道路基础设施、筑牢防返贫底线、夯实人才支撑，正是做好驻村帮扶工作的三块“基石”。新年新开始，2024年，我和工作队将继续筑牢“基石”，助力港口村的乡村振兴行稳致远。

株洲日报全媒体记者/李军
通讯员/邓丽 整理